

## 家 诫

啬翁

我之爱子孙犹如之古人也，爱之而欲勉之以进德而继业亦犹古人也，与其述己意，毋宁述古人，乃掇古诫子语，书庭之屏，俾出入寓目而加省，若先世言行之足资师者，自有述训在。

董生有云：“吊者在门，贺者在闾”，言有忧则恐惧敬事，敬事则必有善功，而福至也。又曰：“贺者在门，吊者在闾”，言受福则骄奢，骄奢则祸至，故吊随而来。

君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远，学须静也，才须学也；非学无以广才，非志无以成学，恬慢则不能励精，险躁则不能治性。

——诸葛亮

言思乃出，行详乃动，皆用情实道理，违斯败矣。

百世小人，知读论语孝经，尚为人师，若能保书，终不为小人。谚曰：积财千万，无过读书。

——隋·颜之推

凡门地高，可畏不可恃，立身行己，一事有失，则得罪重于他人，门高则骄心易生，族盛则易为入所妒，懿行实才，人未信之，少有疵累，人皆摈之。

——唐·柳玭

立心以忠信不欺为主本，行己以端庄清静为操执，临事以明敏果断辨是非。

——宋·胡安国

勿妄与人接，只是勤俭，循之而上，有无限好事，吾不敢言，而窃为汝愿之，反之而下，有无限坏事，吾不欲言，而未免为汝忧之。

——朱熹

民国十年辛酉八月

11月12日，习近平总书记在江苏考察调研时专门来到南通博物苑，并走进张謇故居陈列室，了解张謇兴办实业救国、发展教育和社会公益事业情况，称赞张謇是“中国民营企业家的先贤和楷模”，强调要把南通博物苑和张謇故居作为爱国主义教育基地。

拨开岁月的烟尘，一百年前的1921年8月，由于渐渐感到暮年临近，怀着对子孙的挚爱和期许，张謇挑选了数位古人语录，包含修身、治学、做事、为人、交友等方面，书刻于石，作为《家诫》，现珍藏于南通博物苑。

牢记并贯彻落实习近平总书记视察南通时的谆谆教导，南通市纪委监委进一步推动各地、各部门把弘扬张謇《家诫》融入党员干部廉政教育日常，传承爱国忠诚、勤俭廉洁等优秀品质，持续滋养党员干部爱国清廉家风，推动全市廉政教育取得新成效。

### 感悟《家诫》深刻内涵 继承宝贵精神财富

“我们深受张謇《家诫》影响，从孩子懂事起，每年都会来一次南通博物苑和张謇故居，缅怀身边的先贤，促进孩子从小孕育爱国清廉思想。习总书记前不久刚来过这里，我们就趁着周日带小孩再来看一看。”来自启东市级机关的张先生深有感触地说，这些家训看似朴实简单，却是张謇一生的感悟。近日，像张先生一样来参观的“家庭团”络绎不绝。

南通博物苑工作人员透露，“总书记同款打卡路线”爆红，近期跟着总书记步伐前来参观学习的市民热情高涨，其中很多是前来接受张謇《家诫》教育的青少年团体。南通博物苑教育员老师为让青少年更全面了解《家诫》并领悟其中深刻含义，策划设计了主题教育活动。现场介绍完《家诫》主要内容后以“德才兼备”四个字要求学生，配合苑内《家诫》内容的字帖进行现场临摹和抄录，也让这些警句牢牢刻在每个学生心中。

作为中国近代著名实业家、教育家，张謇不仅一生事业庞大，建树颇多，《家诫》亦甚厚重。“《家诫》文是张謇‘忠信笃敬’‘诚信廉公’精神情怀的具体体现，即忠于国家、诚实守信、真诚做人、敬业爱岗、廉洁奉公，在今天仍具有重要的现实意义。党员干部也好，普通民众也好，都可取其精华，为我所用，从中汲取有益的东西。”南通大学教授、南通市张謇研究中心副会长王敦琴最近频频开讲座，通过概述张謇生平，颂扬了张謇的思想、情怀、境界、精神，进而阐明了《家诫》对于今天仍有重要的现实意义。

张謇《家诫》共八段文字。第一段为“前言”，由张謇所写，主要阐述了辑录、凝古人教子言录的目的，主要表达的是，他怜爱儿孙，就像古人一样，勉励儿孙进德继业亦与古人一致。因此，他认为与其自撰《家诫》，不如辑录古人文录。

主体部分共七段文字，张謇选择了从西汉到宋代的七位古人的教子录，这七人是刘向、诸葛亮、王修、颜之推、柳玭、胡安国、朱熹。七人的生平事迹多为人们所了解，教子书及教子之道亦传为佳话。张謇在辑录、凝练之后，按时间顺序进行编排，同时亦兼顾了内容安排的合理性。七段文字的主要思想可概括为：立品——培养品德，俭朴耐苦；修身——谨言慎行，涵养身心；治学——宁静淡泊，勤学善思；做事——明辨对错，恭敬处事；为人——忠信笃实，谦逊内敛；交友——善交益友，远离损友。张謇热切希冀自己的子孙能将这些传承下去。张謇在《家诫》开篇中说，“若先世言行之足资师法者，自有《述训》在”。《述训》是张謇年轻时奉父命所写，记述了家族

### 链 接 ➤

“家诫”，又称家训，是一种用以训导警戒子孙行为的文体，它是社会伦理的规约。张謇有选择性地挑选了数位古人的戒子语录，作为《家诫》。这篇《家诫》刻写在一块石质屏风上，放置于东奥山庄倚锦楼前的庭院。东奥山庄在南通城南郊的军山东麓，是张謇安度晚年的一座别墅。张謇希望能够让自己的子孙，在出入寓所的时候看到并时刻对照古人的要求以自省。其目的是希望子孙

## 我市把弘扬张謇《家诫》融入日常廉政教育，培育党员干部爱国清廉家风

# 让好家风入脑入耳入心入行



▲崇川区审计局组织党员干部参观张謇家风家教展示馆。袁勇摄

◀市党风廉政教育基地张謇《家诫》教育展区。陆凌凡摄

### 基层谈体会

## 学用张謇家教之道 助力大生行稳致远

张謇《家诫》包含有修身、治学、为人、做事等方面内容，对其子孙影响深远，对大家也具有教育意义。作为大生一员，学习先贤家教之道，我觉得至少应坚持做好三个方面。

一要以信立企。张謇以状元身份办厂，虽名则穷。但他以诚为本、以信立企。尽管纱厂资金周转一直较为困难，但张謇给股东的红利却分文不少。大生“红船”棉纱，完全用通海本地棉花为原料，从不掺假，是企业着力打造的精品；其他品牌纱的质量，由于诚信经营和严格管理，在当时亦获得了广泛的认可，并助力大生逐渐发展成为当时全国最大的股份制民营资本集团。如今，大生正走在第二个百年的发展道路上，我们每一个员工就必须始终把以信立企的理念内化于心、外化于行。

二要以廉为荣。作为一家民营企业创办人，张謇推崇“诚企廉公”。他对内部监督十分重视，在创办的企业里都设有“查账员”，专门从事监督工作。同时他的企业每年都召开大会，对这一年的运行情况进行总结，即“说略”，同时公布企业的收支情况，即“帐略”，以接受股东们的监督。张謇一生担任过几十个职务，但多数是兼职不兼薪的。作为国企党员干部，我们更要带头崇廉尚德，为百年大生的廉洁科学发展尽心尽责。

三要以“生”为大。张謇取“天地之大德曰生”之意，把工厂命名为“大生”。“生”有生成、生长、发展之意，有生发、滋生、拓展之意，有生机、生花、创新之意，更有生命、生存、民生之意。因此，我们新一代大生事业传人，仍需坚持“百姓为大、民生为高”的发展理念，努力在追求企业高质量发展的同时，注重员工收入的同步增加，切实让广大员工享受企业发展的成果，获取更多的幸福感。百年大生，在张謇精神的激励下，也将历久弥新、行稳致远。

·陈小华·

## 内化于心外化于行 细品经典提升修养

一个人，一座城。在南通，无人不知著名实业家、教育家、清末状元张謇。在南通博物苑，寻觅张謇的家国情怀。《家诫碑》藏于南通博物苑，张謇选取七则先贤诫子名言，书写在石碑上，作为家诫，希望子孙后代以此为勉。

古人的智慧，文化的传承，正所谓水有源，木有根。张謇的家诫集古人教育理念精华，“静以修身，俭以养德”“言思乃出，行详乃动”“积财千万，无过读书”……这些名言包含做事、为人、修身、治学等立身之本，至今读来每一条都深入人心。

张謇的家诫是给子孙的精神财富，爱子孙就要以文化来提升其道德修养，就要以文化来规范其言行举止。这也是留给我们的精神财富，“修炼性情、涵养品德、坚持读书、勤劳俭朴……”细品经典深刻领悟，通过反省加以内化，端正个人言行，提升自我修养，至今读来仍然具有十分重要的现实意义。

张謇教导子孙，儿孙做人处事，更为重要的是他以身作则、以己率人。“天之生人也，与草木无异，若遗留一二有用事业，与草木同生，即不与草木同腐。”我们不仅要继承精神财富，还要把精神内化为情怀力量。展望眼前，在长三角一体化国家战略下，打造沪苏通核心三角强支点城市的目标下，倍感压力和动力。做好南通轨道交通事业，是每个南通地铁人的历史使命。时代赋予我们重任，不能辜负，要勇敢前行，做“有用事业”。

带着张謇的人生智慧与家国情怀，沿着张謇的脚步前行，坚信南通轨交事业会更好发展，南通这座城市会越来越好。

·解明媛·

## 张謇《家诫》碑

牢记“家诫”，传承张氏家风，增进道德修养，进而来继承家业。

张謇按时间顺序辑录了古代七位名人诫子的语录，构成了具有张氏特色的《家诫》，首段以“祸福相依”的哲学思想统领全文，强调立诫的迫切性，是“诫”之纲；第二段修身养德是做人的根本，是“诫”之基；其余五段都是围绕这个“根本”展开。纲举目张，思路清晰，形成一个有机的整体。文辞简练，寓意深

刻，耐人回味。

家诫选取的格言分别来自汉代的刘向、三国时期蜀汉的诸葛亮、三国时魏国的王修、隋代的颜之推、唐代的柳玭、宋代的胡安国以及朱熹。

张謇的《家诫》对子孙产生的影响长久而深刻，他自己更是以身作则，堪为楷模。“家诫”中提出的修身养德，具有丰富的内涵如忠、信、仁、义、孝、惠、让、敬等道德行为，强调个人对他人、对社会、对国家的责任。